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Metallbau Schweizerische Metall-Union
Construction métallique Union Suisse du Métal
Metalcostruzioni Unione Svizzera del Metallo

Q-VERFAHREN METALLBAUKONSTRUKTEURI/IN 2014

Berufsbildungskommission BBK

Prufungsfach: Berufskenntnisse schriftlich
Kandidat/in Nr.:

: Zeitvorgabe: 50min
Teilaufgabe: Schaufenster
Erstellt: Grob / Nov.13
Hilfsmittel: Formel- und Tabellenbuch, Taschenrechner, Schreibzeug

Der Lésungswedg fiir die Berechnungsaufgaben ist vollsténdig, inkl. allen Einheiten
darzustellen.

1. |Ausgangslage: " B: |BK:
Fur ein Informatikladen ist ein neues Schaufenster zu planen.

Isoliertes Schaufenster 1x 90°abgewinkelt mit integrierter Eingangsture aus Stahl.
Ture nach aussen 6ffnend (Fluchtweg). Oberflache einbrennlackiert.

Ansicht
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Das Schaufenster wird vor Ort ausgemessen. Als Ausgangspunkt dient der Meterriss.
Erganzen Sie in der Ansicht die fehlenden Héhenkoten.
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2. |Vorgabe an die Drehflugelture (Nutzung): (A/l/} B: |BK:
Eintritt von aussen (Tagbetrieb): 3
-Eintritt iber Stossstange, Ture offen, schliesst selbststéandig.

Eintritt von aussen (Nachtbetrieb):
-Ture verschlossen, Eintritt nur mit Schlissel méglich.
Austritt von innen (Tag + Nachtbetrieb):
-Austritt muss auch ohne Schliissel immer méglich sein (kein Fluchtweg)
Bestimmen Sie fir diese Ture sdmtliche Beschlage, damit die Vorgaben
gewabhrleistet sind (kein E-6ffner geplant, mechanische Lésung).
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3.a | Das Schaufenster wird mit einer SG-Verglasung ausgefihrt. 2
Was bedeutet der Begriff “SG*“? Erklaren Sie diese Bauweise.

..... Jf/ﬂ/ﬂf%///?"‘
_______ Y Glatloshnlore. Ve 7(a5un .. BGaIe W
///ﬁ/f*/””f”/fuﬂé/ ...........................................................

3.b | Skizzieren Sie sauber mit Bleistift im Mst. 1:2 diese Ganzglasecke. Bestimmen Sie die 4
ungefahre Glasstérke und Glasart, beschriften und vermassen Sie vollsténdig.
Vorgaben: V 96 42/ < ff 6

: ; N o e - o b
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4. |ESG und VSG Glaser sind im Metallbau weitverbreitet. Beschreiben Sie in &, 2 ) 2
Stichworten den Herstellungsprozess dieser Funktionsglaser ;
VSG:. -0 mehrere. [l0G1after fedlen 1T el
............. FVE=-ole veless + m Auloblaven ...
........... wunte Lruck s Lelarme V2bund €D ...
i SPTC P S o B Jo . R
ESG:... .. 7[/0/‘/f/”£///ff////u:f~7‘ ...... WL
............. Lintliboor. Glreclbre bt b5 ColiteBt...
............ .7)///(*?/« 5/4ﬂ”¢mJ/m5/frJ
..... Brachbyld Vel by thermend L. Frudksligbe .
5. |Bestimmen Sie im folgenden Teil-Schnitt die verwendeten Materialien. Notieren Sie 3.5
die korrekte Werkstoffbezeichnung (siehe Auswahl) und bezeichnen Sie das
Halbzeug.
Profilsystem: isoliertes Tursystem aus Stahl Forster unico mit CNS- Abstandhalter
Auswahl der Werkstoffbezeichnungen:
(DCO01, 1.4016,S235JR, PMMA, EPDM, EPO, PVB, Gyso 444, Hilti Hit, Silikon, Forex,
Messing, Asbest, Bauschaum, Steinwolle, EN AC-44200, EN-AW-3103, 1.4301)
(£3)
aussen innen
POS-002
POS-008 o
& S " POS-003
POS-007 h
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B & BK schriftlich Teilaufgabe Schaufenster

6. |Das Schaufenster wurde dem Kunden zu einem Bruttoverkaufspreis von Fr. 15320.- BK:
verrechnet. In der Nachkalkulation sind folgende Zahlen zusammengetragen worden:
-Forster unico Profile Fr 1330.-;
-Stahlrohre fiir die UK. total Fr. 120.50; A
-Bleche Fr. 400.; ( £3)
-Alu Winkelprofile 650.-;
-Glas total 2550.-;
-Beschlage total Fr.611.40; -Verbindungsmittel Fr.40.70;
-Verbrauchsmaterial pauschal Fr.450.-;
-Oberflachenbehandlung Fr. 655.-,
-L6hne: 50h a Fr. 31.50, 30h a Fr. 26.70;
-Gemeinkostensatz 179%
-Mehrwertsteuer 8,0%
Berechnen Sie fur dieses Schaufenster Gewinn / Verlust in [Fr] und [%].
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B & BK schriftlich Teilaufgabe Schaufenster

7. |a) Berechnen Sie den " l" BK:
Ug-Wert Uber das gesamte By I Gl ug= 10wk
Turelement in [W/m?K]. i R 3 Dowink

b) Der Uy muss auf o
1.0W/m?K gesenkt werden.
Was fur ein Ui-Wert muss das | | IV Glas Ug= 1.1Wim2K
Glas aufweisen, damit diese G i i Ay
Vorgabe erfillt werden g8 8
kann in [\N/mzK]7 Forstar unigo Ut= 1.4Wm2K
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8. |Fur die Montage fir dieses Schaufenster werden 3 Monteure eingesetzt. B: |BK
-Chefmonteur Arbeitsleistung 100% 2
-Hilfsmonteur Arbeitsleistung 80% / KS)

-Lehrling Arbeitsleistung 50%

Zu dritt brauchen die drei total 12Stunden. Der Lernende fallt leider
krankheitshalber aus. Wie lange brauchen die zwei Monteure total?
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Total mégliche Punkte Berechnungen: 13.5P.
Total mogliche Punkte Berufskunde: 14.5P.

Total erreichte Punkte Berechnungen:

Total erreichte Punkte Berufskunde: ...
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